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NOTA DE IMPRENSA MPPA

O Ministério Público, por intermédio da Promotoria de Justiça de Santa Luzia do Pará, visando dar consecução a um dos objetivos de seu Plano de Atuação, solicitou às forças de segurança pública, em especial, Polícia Rodoviária Federal, Polícia Civil, Polícia Militar do Estado do Pará e Guarda Municipal, a atuação conjunta com o fito de combater o tráfico ilícito de drogas na cidade de Santa Luzia do Pará.
[bookmark: _GoBack]Atendendo à solicitação da Promotoria de Justiça foi deflagrada, no último dia 24 de junho de 2021, a operação “Ave Noturna”, direcionada ao combate do tráfico ilícito de substâncias entorpecentes na região. A operação contou com a atuação de 20 (vinte) policiais, sendo eles federais, civis e militares, os quais se posicionaram na Rodovia BR-316, no trecho que corresponde à entrada e saída da cidade de Santa Luzia do Pará. 
Os policiais realizaram fiscalização rotineira, abordando veículos particulares, bem como os meios de transportes intermunicipais e interestaduais. Dois cães farejadores deram suporte nas buscas.
De acordo com relatório da 6ª RISP – SUPERINTENDÊNCIA REGIONAL DO CAETÉ – foram apreendidas na operação, duas armas de fogo, sendo um revólver calibre .38 mm e uma pistola calibre .32 mm.
A operação policial foi realizada com a total observância às orientações sanitárias (ANVISA), referente aos cuidados para conter a disseminação da Covid-19, sobretudo com a utilização de equipamentos de proteção individual (EPI), visando resguardar a saúde dos agentes de segurança pública, bem como da população em geral. 


Santa Luzia do Pará/PA, 25 de junho de 2021.



DANIEL MONDEGO FIGUEIREDO
Promotor de Justiça Titular
na Comarca de Santa Luzia do Pará/PA.
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