  
Ofício n.º 000/2023-MP -XXX                                                       
   Belém, __/__/__. 

Exmo. Sr. Dr. 
NOME 
CARGO 
XXXXX

Assunto: 


Senhor (a) Presidente da Câmara de Vereadores de xxxx,

Cumprimentando(a), como é de conhecimento de Vossa Exa., crianças e adolescentes são, por força do art. 227, caput, da Constituição Federal, destinatários da proteção integral e da mais absoluta prioridade de atenção por parte do Estado e da sociedade e, conforme disposto no art. 4º, parágrafo único alínea “c”, da Lei 8.069/90, importa na preferência na formulação e execução de políticas sociais públicas junto aos mais diversos setores da administração.
 Nessa perspectiva, enfatizamos que será realizado no primeiro domingo de outubro de 2023, o Processo Unificado de Escolha dos Membros do Conselho Tutelar em todo o território nacional, em conformidade com o disposto no parágrafo 1º, do art. 139, da Lei nº 8069/90 (Estatuto da Criança e do Adolescente) e disposições correlatas contidas na Resolução nº 231/2022 do Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente – CONANDA.
Sendo assim, faz-se necessário que a legislação municipal que trata sobre o assunto seja adequada às modificações e parâmetros trazidos pelas Leis 12.696/2010, 13.524/2019, além da Resolução 231/2022 do CONANDA, já que somente com essa uniformização viabilizar-se à um pleito seguro, com legislação coerente com as mais recentes orientações protetivas e democráticas concebidas pelas diretrizes constitucionais. 
 Diante disso, encaminhamos a V. Exa. minuta de Projeto de Lei, sobre o Conselho Tutelar e o processo de escolha, para que sirva de norte a fomentar o amplo diálogo com seus pares e rede de proteção, a fim de que seja confrontado com a legislação local e ao final, realizada as adequações necessárias, em consonância com a realidade municipal. 
O esforço dessa casa de leis em muito contribuirá para que o certame se desenvolva com tranquilidade e dentro dos prazos legais, sendo assim, o Ministério Público do Estado do Pará conta com compromisso de V. Exa. 

No ensejo, renovo os protestos de estima e elevada consideração.
Atenciosamente,
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