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Ofício Nº  /20  - MP/ 
 do Pará,   de agosto de 20    
A Exma. Senhora

ª VARA CÍVEL DA COMARCA DE  
Nesta

Assunto: solicitar informações sobre cadastro de adoção
Referência: Procedimento Administrativo 



Excelentíssima Senhora Juíza,

Cumprimentando-a, informo a Vossa Excelência que tramita nesta Promotoria de Justiça o Procedimento Administrativo SIMP  , o qual tem como objeto o acompanhamento da regularização do procedimento de adoção nos Municípios de   e   (Portaria  ), em anexo.
Nesse sentido, solicito os bons préstimos de Vossa Excelência no sentido de encaminhar a esta Promotoria de Justiça as seguintes informações sobre:
a) A existência nesta Comarca de procedimento para implementação do Cadastro Nacional de Adoção (CNA), previsto no art. 50, da Lei nº 8.069/1990, bem como do Cadastro Nacional de Crianças e Adolescentes Acolhidos (CNCA), previsto no art. 101, § 11, da Lei nº 8.069/90;
b) A realização do procedimento de Habilitação de Pretendentes à Adoção, bem como dos programas de preparação de postulantes à adoção de que trata o art. 197-C, da Lei nº 8.069/1990, a serem oferecidos pela Justiça da Infância e Juventude no âmbito do TJPA, conforme disposições do Provimento Conjunto nº 003/2019 - CJRMB/ CJCI/ CEIJ, de 19 de Junho de 2019;
c) O cumprimento do procedimento judicial a ser adotado pelos órgãos deste Poder Judiciário nas situações em que as gestantes ou mães manifestem interesse em entregar seus filhos para adoção, conforme dispõe o Provimento Conjunto nº 01/2018/CJRMB/CJCI/CEIJ, de 23 de agosto de 2018;
Atenciosamente, 
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