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ESTADO DO PARÁ

MINISTÉRIO PÚBLICO

PROMOTORIA DE JUSTIÇA DE xxx
EXMA. SRA. DRA. JUÍZA DE DIREITO DA 1ª VARA DESTA COMARCA
Ref. Processo nº. xxx
Indiciado: não houve
Vítima: xxx
O MINISTÉRIO PÚBLICO ESTADUAL, mediante o Promotor de Justiça ao final assinado, com fundamento no art. 28 do Código de Processo Penal, vem respeitosamente perante V. Exa., requerer o ARQUIVAMENTO das anexas peças inquisitoriais, consoante os termos e fundamentos a seguir expostos:

Iniciou-se o inquérito policial anexo a fim de apurar o contexto em que se deu o óbito de xxx, ocorrido em 20/10/2007, por volta das 16h, à altura de um ramal situado no KM-11 da Rodovia BR-308, neste Município.
No curso das investigações, entretanto, apesar de todas as diligências empreendidas, não foi vislumbrada a ocorrência de crime, tendo em vista que a vítima, na direção de uma motocicleta, com o intuito de evitar uma abordagem policial, perdeu o controle do veículo, caindo num ramal e falecendo por conta das lesões sofridas, conforme descrição do laudo pericial acostado aos autos. Verifica-se, pois, que tudo não passou de uma fatalidade.
Desta feita, considerando a inexistência de fato típico a ser apurado, requer o Ministério Público Estadual o ARQUIVAMENTO do presente procedimento investigatório.
Pede deferimento.  

xxx, 05 de setembro de 2011.

xxx
2º Promotor de Justiça, titular
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