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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PARÁ

CORREGEDORIA-GERAL

AVISO
DIPLOMA DE HONRA AO MÉRITO - ANO 2015
A Corregedora-Geral do Ministério Público, em exercício, Dra. MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE SOUZA, juntamente com a Comissão Especial de Procuradores de Justiça, instituída pela Portaria nº 026/2015-MP/CGMP, de 15.10.2015, publicada no DOE em 16.10.2015, composta pelos Excelentíssimos Procuradores de Justiça, Doutores MÁRIO NONATO FALANGOLA, UBIRAGILDA SILVA PIMENTEL e MANOEL SANTINO NASCIMENTO JUNIOR, em atenção ao disposto no inciso III e § 6º, do art. 233, da Lei Complementar nº 057/2006 e Provimento nº 02/2013-MP/CGMP, após minuciosa análise técnico-jurídica, selecionaram os melhores trabalhos forenses em cada categoria ou entrância, efetivamente apresentados na CGMP, no período de 1º de janeiro a 31 de outubro/2015, pelos membros do Ministério Público, em processo judicial ou procedimento administrativo oficiado, tendo a satisfação de informar os nomes dos vencedores no presente ano, parabenizando-os pela excelência dos trabalhos apresentados:

·  CÂNDIDA DE JESUS RIBEIRO DO NASCIMENTO - na categoria “Procurador de Justiça”, pelo trabalho forense apresentado: “Manifestação em Recurso de Apelação Criminal” (Processo nº 0009169-09.2011.8.14.0401). 

· ELAINE CARVALHO CASTELO BRANCO – na categoria “Promotor de Justiça de 3ª entrância”, pelo trabalho forense apresentado: “Contrarrazões ao Agravo Regimental” (Processo nº 0003579-67.2015.8.14.0000).
· GUSTAVO RODOLFO RAMOS DE ANDRADE - na categoria “Promotor de Justiça de 2ª entrância”, pelo trabalho forense apresentado: “Ação Civil Pública para cumprimento de Obrigação de Fazer no âmbito da saúde”, referente aos autos do Processo nº 0009419-77.2014.8.14.0005, oferecida na Comarca de Altamira.
·   LUIZ ALBERTO ALMEIDA PRESOTTO - na categoria “Promotor de Justiça de 1ª entrância, pelo trabalho forense apresentado: “Contrarrazões em Ação Civil Pública de Obrigação de Fazer, combinada com pedido de indenização por dano material causado ao meio ambiente”, referente aos autos do Processo nº 0000652-23.2012.8.14.0069, oferecida na Comarca de Pacajá.  

Aos autores dos trabalhos forenses escolhidos será conferido o “Diploma de Honra ao Mérito”, a ser entregue no dia 11.12.2015, às 10h, no Auditório do Edifício-Sede do Ministério Público do Estado do Pará, em sessão solene do Colégio de Procuradores de Justiça, comemorativa ao Dia Nacional do Ministério Público.

A CGMP agradece o empenho dos Procuradores de Justiça, integrantes da Comissão Especial que avaliaram e escolheram os Trabalhos Jurídicos: Drs. MÁRIO NONATO FALANGOLA, UBIRAGILDA SILVA PIMENTEL e MANOEL SANTINO NASCIMENTO JUNIOR.

Belém, (PA), 04 de dezembro de 2015.

MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE SOUZA
Procuradora de Justiça

Corregedora-Geral do Ministério Público, em exercício
